

婺城蔬菜 夺下全省金奖

本报讯(记者 马晓芬)近日,由省农业农村厅主办的2025浙江好叶菜推选活动成功举办,由婺城农业企业金华市暖田农业有限公司选送的“暖田”牌“东风41”鸡毛菜获金奖。

此次评比是全省首次针对叶菜类举办的专项评选活动,以夏季“耐高温叶菜保供”为核心,围绕青梗菜、鸡毛菜、快菜三类品种,从外观形态、口感品质、包装规范等多个维度进行综合评分,最终从全省60份参评样品中评选出10个金奖产品。

叶菜富含维生素,是市民餐桌上必不可少的当家菜,但在夏季高温天气很难种植,高温干旱、病虫害成为最大的技术障碍。为了提高高温季节叶菜品质,确保叶菜保供,近年来,婺城区积极实施绿色生产技术,运用防虫网、色板、性诱剂、杀虫灯等物理措施对病虫害进行综合防控,推动了本地叶菜生产向优质化、精品化方向发展。

据了解,金华市暖田农业有限公司基地面积约180亩,其中120亩通过有机认证,拥有60多个有机蔬菜种植大棚,20多个品种的蔬菜。此次获金奖的“东风41”鸡毛菜是该基地主产的有机蔬菜之一,生产周期约20天,种植面积有20亩,亩产达1.2吨。基地通过覆盖遮阳网、使用有机肥,利用喷灌管设施等综合措施,助力叶菜稳产保供提质增效。

婺城开展“百姓点检” 之网格食安实训活动

本报讯(记者 邱琪 通讯员 姜晓倩)为充分发挥网格前哨作用,近日,婺城区市场监管局联合城东街道八咏楼社区开展“婺里食安 邀您来监督”暨“百姓点检”之网格食安实训活动。

此次活动由婺城区市场监管局执法人员为网格员们开展现场授课,结合城东街道实际情况,重点围绕小餐饮店、小食杂店业态特点,食品安全日常检查要点,常见风险隐患排查以及“百姓点检”等内容进行了讲解,并对《食品安全法》《浙江省食品小作坊小餐饮店小食杂店和食品摊贩管理条例》等法律法规中的关键条款进行解读。

授课结束后,网格员们在执法人员的带领下,前往辖区内小餐饮店、小食杂店进行实地参观学习。现场,执法人员结合《网格员食品安全日常巡查实训表》,对环境卫生、营业执照公示、从业人员健康证明、餐饮具清洗消毒、“三防”设施等关键环节进行逐项剖析和示范检查,指导网格员如何准确发现存在的问题和潜在风险,并对网格员们日常工作遇到的疑难问题进行现场答疑解惑。

活动最后,网格员们纷纷化身“社会监督员”,一起走进城东街道食品安全便民快检站,零距离体验“你点我检”全过程,沉浸式感受食品安全科普宣传氛围。

执法人员向网格员介绍了食品安全“你点我检”活动的重要意义,手把手指导“百姓点检”应用程序的操作步骤,快检工作人员当场开展快速检测,共计检测葱、绿豆、鸡蛋等食材10批次,检测结果合格率为100%。

下一步,婺城区市场监管局将持续构建“网格发现、社区收集、部门处置”的工作机制,推动基层网格治理工作走向标准化、规范化,全力打通食品安全监管“最后一公里”。

急救科普护童心



近日,婺城区北街道北苑社区开展了“生命救护,急救筑童心”急救知识科普活动,科普内容涵盖心肺复苏、中暑、溺水、异物梗阻等关键急救技能。

现场,志愿者老师以通俗易懂的语言和生动形象的演示,详细讲解了海姆立克急救法的操作要领,并向大家演练如何进行心肺复苏,让大家在一次次练习中熟练运用急救技巧,深刻体会到互救与自救在危急时刻的重要性。

通讯员 秦莉冰 文/摄

暑期单日客流频创新纪录 金华山守护者:天越热游客越需要我们

本报讯(金华传媒记者 单光辉)“面对连日的酷暑,双龙风景旅游区全体工作人员迎难而上,努力以优质的服务赢得五湖四海游客的点赞。”近日,记者从双龙风景旅游区了解到,今年暑期,景区接待游客数量已创下多个纪录。以8月17日为例,双龙洞购票人数再次突破1.1万人次,景区单日接待游客量突破5.5万人次,创下暑期单日客流新纪录。

盛夏以来,金华山成为全国各地特别是长三角地区游客避暑纳凉的重要目的地,仅7月就接待游客近120万人次,同比增长41%。近两个周末,景区客流量已连续远超去年同期水平,更媲美传统“五一”、“十一”黄金周流量,印证了“华东凉都”的强劲吸引。

喜人的数据背后,是双龙景区全体工作人员迎酷暑、战高温的生动画面。

“卧虎进洞”是双龙洞的最大特色,暑期是双龙洞扶船工一年中最忙碌的时刻。“平躺好,膝盖放平,注意安全。船开时千万别抬头。”扶船工冯秋扩的指令清晰有力,在登船点,一只手做手势引导游客上船,一只手用铁钩利落固定住船身。面对一船又一船的游客,冯秋扩不厌其烦地进行安全提醒,特别是嘱咐小孩不能随意起身。

温差和湿度会给扶船工的工作带来不小的挑战。冯秋扩说,厚外套和护膝对他们来说是必备的,虽然外面气温将近40℃,但是洞内外温差大,时间久了,会出现风湿、关节疼痛等小毛病,所以做好保暖工作很重要。

“夏天最好是在洞口先站20分钟再进来,否则一冷一热容易中暑。”盛夏时节,洞内外温差大,游客中暑的情况时有发生。遇到类似的突发情况,冯秋扩他们需要立即扶游客到医疗站处置休息。“扶船工既是一份工作,也是一份责任,我们代表着景区的形象。”冯秋扩说,有一次,一个小朋友的手表不慎掉入船下,他在水中摸索了好久才找到。

每天数万人上下金华山,景区景交车司机们忙得连饭都没时间吃。“这是创建5A级景区后的首个暑期,游客数量显著增加。”金华双龙旅游客运公司景交车司机马师傅说,周末高峰,每天安排了50台景交车的运力,每辆车要跑十三四趟,常常忙得一顿饭要分

几次才能吃完。

当气温超过40℃的时候,站在路面上执勤是什么体验?为了守护好景区的交通秩序,市公安局交警支队直属三大队罗店中队的交辅警们往往在路面上一站就是好几个小时。“入夏以来,中队全员出勤,通过智慧管控、分流引导、加强巡逻等举措保障景区道路畅通。”市公安局交警支队直属三大队罗店中队指导员胡锋说,大家警服是湿了干了又湿,连换衣服都顾不上。

“我本来皮肤比较白,入夏后马上就晒得黝黑发亮,这说明我们工作做到了位了。”辅警张旭辉短袖袖口的手臂位置呈现明显的黑白分界线。今年夏天,他在罗电线、新朝线、金九线等路段执勤点,需要顶着烈日均执勤超过6小时。

文体旅融合让暑期经济乘“热”而上

□ 王静姝

七月“浙BA”金华赛区篮球赛激战的呐喊尚未消散,八月音乐季的旋律已然响起;人民广场的烟火气还在升腾,燕语湖畔的花火又点亮了夜空。这个暑期,婺城以一场场高密度、高品质的文体旅融合活动,打破了高温的沉闷,让市民游客收获了“好看、好吃、好玩”的沉浸式体验,勾勒出城市以文体活动激活发展动能的生动样本。

“夜经济+文艺范”的组合,让人民广场成为婺城夜晚的“活力地标”。不同于传统单一的演出活动,“婺必有V”音乐季构建起“演出+市集+互动”

的立体场景。这里有不同主题的演出,而舞台之外,几十个美食与文创摊位组成热闹市集,干嗑酸奶摊主单日营收突破千元,手工饰品、特色文创摊位前也挤满挑选的市民。绿源集团将活动现场变为品牌体验区,通过试骑、抽奖等互动,让“看演出、逛市集、玩互动”形成消费闭环。

“湖景+多元体验”的创新,让燕语湖欢乐季成为婺城的“休闲名片”。依托燕语湖优质的生态资源,欢乐季打造出“白天休闲、夜晚狂欢”的全时段体验。白天,趣味垂钓比赛吸引众多爱

好者,亲子游乐区里,家长和孩子一起搭建帐篷、做手工。到了夜晚,“打铁花”、川剧变脸、喷火秀等节目轮番上演,市民们纷纷举起手机记录精彩瞬间。欢乐季推出39.9元的亲民票价加上露营装备租赁、特色美食售卖等服务,既让游客享受到高性价比的体验,也带动了周边餐饮、住宿行业发展,形成了“聚人气、促消费”的良性循环。

从人民广场“歌声里的烟火气”,到燕语湖“湖光中的狂欢夜”,婺城的文体活动从未陷入“同质化”的困境,而是始终围绕“市民需求”与“城市特色”做

文章。音乐季聚焦“夜间文化消费”,填补了老城区夜间活动的空白;欢乐季依托“生态资源+文化元素”,打造出差异化的休闲体验,两者相互补充、相互呼应,共同构成婺城的“活力图谱”。这种思路也证明,城市无需依赖稀缺资源或大型地标,只要立足本土优势,找准文体旅融合的结合点,就能将季节性活动转化为常态化的城市活力。

婺江潮声



大学生人才 市集促消费

日前,在市区西市街,婺城区举行以“婺才起航 青春创未来”为主题的大学生人才市集。现场汇聚婺式糕点、药膳小吃等20种特色文创产品,吸引众多大学生驻足。准大学生、在校生凭录取通知书、学生证,还可现场领取文创礼包、消费大礼包等专属福利。

金华传媒记者 李建林 文/摄

他以一针唤醒耳蜗,各地患者慕名而至 傅卫明:30余载扎根诠释医者仁心

连日来,高温炎热,婺城区塔石乡的山风却格外清凉。在乡卫生院旁的民俗小院“枫溪驿栈”,记者见到了今年83岁的陈培德老人。他精神矍铄,谈笑风生,热情地同记者打招呼。

“我这只耳朵现在听得清楚多了。”他指了指自己的右耳,声音带着几分激动,“多亏了傅医生!”

2024年夏天,陈培德来到塔石乡避暑,因膝盖疼痛找到塔石乡卫生院党支部书记、院长傅卫明,接受针灸治疗。治疗过程中,傅卫明发现了陈培德在听力上的问题。“当时左耳几乎听不到声音,只靠右耳在听,听力也大不如前。”陈培德回忆道,“傅医生听了就说,要不我给你试试针灸?我也没抱太大希望,没想到当天晚上,右耳的声音变得又大又清晰。一个疗程下来,听力明显改善,现在听人说话清楚多了!”

今年7月中旬,陈培德第六次来到塔石乡,再次找到傅卫明进行巩固治疗。他说:“我回去后逢人就讲,傅医生的针灸真‘神’了!我这老耳朵都‘听’回来了。”陈培德把上述看病的经历

发到网上后,引发众多患者共鸣,闻讯前来试针的患者也逐渐增多。

“第一次扎完,陈老就说耳朵‘通了’,这给了我很大信心。”傅卫明笑着说。傅卫明是塔石乡岱上村人,他出生于中医世家,受外公的影响,自1991年毕业后,他便一直在山区卫生院从事基层卫生工作。有一次,上级要调他进城,他婉拒了,说:“多年了,我对家乡有感情,乡里的患者离不开我,团队也离不开我,我愿意在塔石乡卫生院干到底。”

每天清晨七时,傅卫明就开始接诊。他的诊室不大,却常常挤满从周边乡镇乃至全国各地慕名而来的患者。“傅医生,你是真心为我们病人着想啊。”在角落的床边,81岁的傅文顺缓缓起身。在一段时间的针灸康复治疗后,这位中风后一度卧床的老人,如今已能独立行走。

直到下午三四点,诊室稍歇,傅卫明和团队围坐一起,分析病例,讨论手法,复盘治疗过程。“对待患者时要注重人文关怀,问诊时要仔细检查,实时和病人交流。”他一边复盘一边分享自己

的经验,“我们边做边学,边学边改。”

“我做针灸理疗有几十年了。”谈及初心,傅卫明语气平和,“农村老人多,慢性病、疼痛问题普遍,耳聋耳鸣也越来越多。西医在基层受限,我们就想,能不能用传统中医的方法试试?”

起初,他主要治疗腰腿痛、肩颈病等疼痛类疾病,疗效显著,口碑渐起。直到陈培德无意中提到耳聋,傅卫明决定“试试看”。从去年9月到今年7月,乡卫生院陆续接诊了240多位耳聋耳鸣患者,有效率达到55.1%。“虽然不是人人见效,但能帮助一部分人改善生活质量,我就觉得值得。”

随着患者增多,傅卫明意识到,仅靠一人之力难以满足需求。傅卫明的团队有4个助手,短短的跟了4年、5年,长的20年,傅卫明将多年经验毫无保留地传授给年轻人。“针灸不是简单的扎针,得对患者负责。”傅卫明说,“徒弟们先在我身上扎,让我感受他们的手法。穴位准不准?深浅够不够?力度对不对?都得过关。”

除了坐诊,傅卫明还带领团队定期

下乡巡诊。每位医护人员包干几个村,为行动不便的老人送医上门,开展健康科普。“山里老人不容易,有的住得远,来一趟卫生院要走几里山路。”傅卫明说,“我们多走一步,他们就少受点罪。”

他的身影常常出现在泥泞的村道上,手机里存有乡里每位老人的电话,药箱里装着银针、艾条和一颗炽热的心。村民见了他,都亲切地喊“傅医生来了”。

此外,傅卫明并不满足于“闭门造车”。他常说:“中医要发展,就得走出去。”只要有空,他就去拜访名师,参加学术交流。今年,也有八批来自绍兴、嘉兴、衢州、义乌等地的医疗团队专程前来观摩,相互交流学习。

“其实不是谁更厉害,我们都是在摸索中验证,在实践中提高。”傅卫明坦言,针灸是老祖宗的智慧,我们要把它用好,更要让它在基层活起来。

一针入穴,唤醒的不只是沉寂的耳蜗,更是山乡百姓对健康的希望。在这片青山绿水间,一位基层医生用三十多年的坚守,诠释着何为“医者仁心”。

(记者 刘琳婕)

低碳生活 点滴做起

